



# 大力推进新型工业化 加快构建现代化产业体系

## 两会热议

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞 杜雪琴

在今年的省两会上,政府工作报告将“大力推进新型工业化,加快构建现代化产业体系”列为今年重点工作之一。如何聚力深入实施强工业行动,推进新型工业化,加快构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系,成为代表委员们热议的话题。

### 特色优势产业扩量提质

政府工作报告中提到,去年我省“获批建设国家新能源综合开发利用示范区,新增新能源装机1258万千瓦、总量达到6437万千瓦,装机和发电量占比均居全国第2位。新能源及新能源装备制造产业产值达到830亿元”“全省电源总装机历史性突破1亿千瓦。”

河西走廊是我省新能源及新能源装备制造产业的主要集聚地。酒泉是河西走廊新能源产业发展的龙头所在,已建成千万千瓦级风电基地和3个百万千瓦级光电基地。

省人大代表、酒泉市委书记王立奇说:“去年,酒泉新能源及新能源装备制造产业发展达到历史最好水平,2021—2024年新增新能源并网1740万千瓦,新能源装机累计达到3351万千瓦,占全省的52%,新能源装备制造业实现产值265亿元。”

“今年,我们将加快推进新能源及新能源装备制造基地建设,加快新能源电力就地消纳、多能互补、清洁能源替代步伐,聚力建设‘风光水火核氢储’综合能源基地,力争今年年底新能源装机突破4000万千瓦,成为全国新能源装机第一大市。”王立奇说。

甘肃电投集团作为省属骨干企业和全省电力产业链链主企业,经过多年发展,已形成“水火风光储”电源布局门类齐全、专业技术力量雄

厚的电力核心产业优势。

省政协委员,甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文说:“我们将抢抓国家加快‘沙戈荒’新能源基地建设战略机遇,统筹推进调峰电源、新能源、综合储能、抽水蓄能、绿色氢能等产业扩量提质,加快推进常乐、张掖电厂共4台百万千瓦机组扩建项目建设进度,争取今年下半年全面投产发电,为河西地区新能源大规模打捆外送提供有力支撑。”

### 战略性新兴产业前景广阔

政府工作报告提出,“加快传统产业改造”“做大做强新兴产业”。

目前低空经济作为新兴产业,正在全球范围内迅速崛起。

省政协委员、省工信厅副厅长黄宝荣说:“我省航空产业起步于新中国成立初期,中航万里、中航兰飞和长风电子是国家航空工业骨干力量,酒泉卫星发射中心是新中国航天事业的摇篮,长达1600余公里的如意甘肃,提供了丰富的应用场景,发展低空经济,我们有基础、有潜力、有优势。”

黄宝荣委员建议,我省应尽快制定全省低空经济产业发展规划,构建资源共享的推进机制,鼓励企业加快发展低空飞行运营,打造西北区域最大的无人机培训中心,促进制造业与服务业融合发展,共同打造区域一体化的低空产业生态,实施“引大引强引头部”行动承接产业转移,培育壮大无人机链主企业,加快延链补链强链步伐。

近年来,在张掖七彩丹霞景区,通用航空在旅游观光的应用广受游客欢迎,低空经济在旅游领域的应用前景令人充满期待。

省人大代表、张掖市委书记卢小亨表示,张掖将前瞻布局低空经济、未来能源、人工智能三大未来产业,塑造发展新动能,同时在做大产业集群上求突破,加快推动新材料产业链提质、现代装备制造产业壮大规模、农畜产品精深加



2024年2月,位于临泽县的易事特年产2GWh新型储能装备制造综合示范项目正式试产。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将

调整作为主攻方向,强龙头、补链条、聚集群,新质生产力加快成长。”

近年来,张掖市聚力打好调结构突围战,产业动能明显增强。

卢小亨说:“我们深入实施强工业行动和工业突破发展三年行动,坚持打基础与建体系并进、提效益与增后劲共促,大力构建具有张掖特色的‘363’工业发展体系。”

“2022年以来,张掖市开工工业项目236个,建成河西硅业20万吨硅新材料、宏泽海槿电解制氢装备制造等项目141个,新入库规上工业企业89户,去年对工业产值增速贡献率70.4%。张掖经开区2024年国家综评考核第82位,前移49位,三年累计进位108位,首次迈进百强园区,张掖市工业新旧动能加快转换,新增规上工业企业已成为经济增长主要拉动力。”卢小亨说。

我省以新型工业化为引领,深入实施强工业行动,大力发展新质生产力,推动工业聚链成群、向新而行、向质图强。

黄宝荣说:“核医疗产业是新质生产力的代表之一。新中国成立初期,我省就开始同位素研发工作,经过60多年的发展,基本建成集科研、生产、人才培养为一体的核产业产学研体系,形成多种同位素分离提取技术和配套核装备研发技术,构建起同位素产业链从上游同位素分离提取,到中游产品研发生产,到下游应用及临床诊疗,再到重离子加速器、硼中子俘获等高端医疗装备制造产业链,在国内具有独一无二的产业基础和不可估量的发展潜力。”

黄宝荣委员建议,以新型工业化为引领,按照“全产业链开发、全价值链提升”的思路,健全产业政策体系,加强基础保障能力,提升研发制造水平,打造未来同位素千亿级产业集群,建设西部领先的国家同位素产业基地。

蒲培文表示,甘肃电投集团将充分发挥紫金云大数据中心搭建的产业底座优势,深度介入智慧电厂建设,全方位做好燃料数智化管理、电站无人机巡检、风光功率预测、电力交易辅助决策等数智升级项目技术支撑和服务保障,不断筑牢发展基本盘。大力实施产业创新工程,充分发挥数据要素的赋能作用,积极推动以“北斗+”“人工智能+”“算力+”等为基础的“平台+终端”产品体系应用场景建设,助力我省数据信息产业发展。



甘肃海亮新能源材料有限公司生产线。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

## 履职故事

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

### 康晓龙代表:

## 把非遗保护好传承好发展好

省人大代表、秦安县康坡村陶艺农民专业合作社负责人康晓龙一直致力于非遗的保护、传承和发展。

出生在制陶世家的康晓龙,从小就跟随爷爷、父亲从事彩陶制作,创作出了很多优秀作品,得到了行业内外的广泛认可。

“传承人是非物质文化遗产的重要承载者和传递者。创作出优秀的彩陶工艺品,培养出更多的非遗传承人,是我的责任,也是我的梦想。”康晓龙说。

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

省政协委员、中国科学院西北生态环境资源研究院研究员杨果从事畜牧研究多年。过去一年,他和团队却重点关注起了盐碱地的生态治理。

这是为何?毕竟,畜牧研究和盐碱地治理,乍听起来是“八字打不着”的两件事。

杨果不这么认为。他的观点是,让畜牧业参与到盐碱地治理中,更有利于生态可持续发展。

在他看来,传统的盐碱地土

开始喜欢彩陶,合作社的彩陶工艺品也打开了销路,还有很多人通过彩陶了解了更多甘肃非遗。

不仅如此,康晓龙还积极推动非遗进校园、青少年研学、科普基地建设等,进一步扩大彩陶文化的影响力。

“从群众中来,就要坚持到群众中去。”这是康晓龙一直以来秉

持的信念。当选省人大代表以来,康晓龙始终牢记职责使命,积极建言献策。

今年的省两会,康晓龙带来了“进一步加强非物质文化遗产传承和保护”的建议。“我要发挥好基层代表的作用,为传承保护发展非物质文化遗产贡献一份绵薄之力。”康晓龙说。

### 杨果委员:

## 让盐碱地治理走上可持续发展之路

改良方式不仅成本高,而且往往回报甚微,导致群众参与积极性不高。

基于这样的理念,去年省两会期间,杨果提出建议,在盐碱地中通过种草养畜,改良土壤结构,提高农民收入,从而激发他们参与盐碱地治理的的积极性。

杨果不这么认为。他的观点是,让畜牧业参与到盐碱地治理中,更有利于生态可持续发展。

杨果在白银市靖远县和平川

区各选择50亩盐碱地进行试点。他种植了抗盐碱牧草,还引进优质的黄三角肉羊品种。

抗盐碱的牧草不仅为肉羊提供饲料,还使肉羊抗寒性、抗病性、繁殖力均有提升,肉羊粪便又转化为有机肥还田,降低土壤盐碱度。杨果和他们的团队初步探索出了“盐碱地复育-抗盐碱牧草种植-盐碱地牛羊养殖-有机肥生产-盐碱地改良”的农牧循环模式。

今年省两会,杨果依旧关注盐碱地治理的话题。他建议推进牧草、肉牛和肉羊基因工程研究,通过优化品种、延长产业链等方式,达到“1+1>2”的效果,助力甘肃盐碱地治理和绿色农业走上可持续发展之路,实现生态效益与经济效益双赢。

## 两会快评

新甘肃·甘肃日报  
报评论员 张海燕

消费和投资是实现扩大内需的“双引擎”。今年的政府工作报告中,“聚焦全方位扩大内需,着力提振消费促投资”列入2025年重点工作。一揽子提振消费需求、扩大有效投资的措施,备受社会各界的关注。

消费是经济增长的持久动力。更好发挥消费的基础性作用,必须进一步释放消费潜力、促进消费增长。实现这一目标,关键在有效需求。只有着眼于满足人民日益增长的美好生活需要,把扩大消费同改善人民生活品质结合起来,紧扣消费需求变化,促进消费提质扩容,才能够持续释放消费潜力。

提振传统消费,激发新型消费,扩大服务消费,促进农村消费,创新消费场景,优化消费环境——围绕“大力提振消费需求”,政府工作报告在多个方面精准发力、持续加力,提出了协调联动、有机统一的全套方案。一系列政策“组合拳”,积极适应消费结构升级趋势,既满足当下多样化的消费需求,又培育未来更多新型消费业态,必将极大激发我省消费市场动能,进一步提升陇原人民的生活品质。

投资是经济增长的有力支撑。更好发挥有效投资的关键作用,必须抓住重大项目这个“牛鼻子”,强化政府投资对全社会投资的引导带动。围绕“加力扩大有效投资”,政府工作报告列出了丰富的“项目清单”,涉及交通、水利等众多基础设施建设。这些重大项目和重大工程,强基础、管长远、利大局,将加快补齐基础设施短板,进一步激发民间投资活力,有力助推我省经济高质量发展。同时,交通运输的更加便捷,水利设施的不断完善,也将为民生福祉提供有力保障,极大提升人民群众的幸福指数。

消费与投资相辅相成、相互支撑。激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环,必将为我省经济高质量发展注入澎湃活力。

## 两会长镜头

△1月21日上午,出席省十四届人大三次会议的嘉峪关代表团审议政府工作报告,审查计划报告、预算报告。  
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



△1月21日上午,出席政协甘肃省十三届三次会议的省政协委员分组讨论政府工作报告、计划报告和预算报告。  
新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

